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Problema 1. Un tablet ha la forma approssimativa di un parallelepipedo di dimensioni W X L X B (B essendo
lo spessore), ed & appoggiato ad un tavolo, che si puo considerare praticamente adiabatico. Sul tablet fluisce
aria fresca, a temperatura T,, messa in movimento da un ventilatore. La velocita dell’aria, parallela alla
superficie del tablet e diretta lunghezza il lato L del tablet, sia v,. 1l tablet, quando e in funzione, e sede di
una generazione di calore volumetrica G, ed ha parametri fisici p, k e Cp. Calcolare:

1. latemperatura superficiale del tablet, T;

2. il coefficiente di scambio termico per convezione tra il tablet e I'aria, h;

Inoltre, se all’istante 0 il tablet viene spento,

3. determinare se la cinetica di raffreddamento puo essere analizzata a parametri concentrati o
distribuiti e calcolare dopo quanto tempo la temperatura all'interfaccia tra il tablet e il tavolo si porta
al valore T;. (Per questo calcolo considerare i parametri costanti ed uguali ai valori iniziali)

Dati. p = 2000 kg/m3, k = 1.2 W/(m'K), Cp = 3000 ]/(kg'K), L = 0.15m, B = 5 mm, T, = 20 °C,
vo=11m/s, Tr = 22°C, G = 105 W/m3.

Problema 2. Un fluido newtoniano (p, ¢) viene forzato da una differenza di pressione AP attraverso una
sottile fenditura, larga W, lunga L e spessa 2S. Il fluido che esce della fenditura viene raccolto in un serbatoio
cilindrico di diametro D e altezza H, inizialmente vuoto. Calcolare:

1. la portata di fluido che passa attraverso la fenditura;

2. il tempo necessario affinché il fluido cominci a tracimare dal serbatoio.
Se, una volta riempito il serbatoio, si pratica sul suo fondo un foro di diametro d, e gli si connette un tubo,
orizzontale e liscio dello stesso diametro e di lunghezza L, per prelevare il fluido dal serbatoio.

3. calcolare l'altezza del battente di liquido che si stabilisce allo stato stazionario nel serbatoio stesso.
Dati. p =800 kg/m3, u=0.4Pas, W=02m,L=1m,5$5=0.05m,D=2m,H =2m,AP =-50Pa,
d=7cm,L; =5m.

Istruzioni: compilare innanzitutto con i propri dati la parte alta di questo foglio; per le risposte utilizzare solo questo foglio.
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Problema 1. Un tahlet ha la forma approssimativa di un parallelepipedo di dimensioni W x L ® B (B essendo
lo spessore), ed & appoggiato ad un tavolo, che si pud considerare praticamente adiabatico. Sul tablet fluisce
aria fresca, a temperatura T, messa in movimento da un ventilatore. La velocita dell’aria, parallela alla
superficie del tablet e diretta lunghezza il lato L del tablet, sia v,. Il tablet, quando @ in funzione, & sede di
una generazione di calore volumetrica G, ed ha parametri fisici p, k e C. Calcolare:

1. Latemperatura superficiale del tablet, T;;

2. Il coefficiente di scambio termico per convezione tra il tablet e I'aria, k;

Inoltre, se all'istante 0 il ablet viene spento,

3. Determinare se la cinetica di raffreddamento pud essere analizzata a parametri concentrat o
distribuiti e calcolare dopo quanto tempo la temperatura all'interfaccia tra il tablet e il tavolo si porta
al valore T;. (Per questo calcolo considerare i parametri costanti ed uguali ai valori iniziali)

Dati. p= 2000 kg/m? k = 1.2 W/(m'K), £ =3000]/(kg'K), L =0.15m, B = 5mm, T, = 20 °C,
vp=11m/s Tr =22 °C, & = 105 W/m3.
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Problema 2. Un fluido newtoniano (g, &) viene forzato da una differenza di pressione AP attraverso una
sottile fenditura, larga W, lunga L e spessa 25, Il fluido che esce della fenditura viene raccolto in un serbatoio
cilindrico di diametro D e altezza H, inizialmente vuoto. Calcolare:

1. laportata difluido che passa attraverso la fenditura;

2. iltempo necessario affinché il fluido cominci a tracimare dal serbatoio.
Se, una volta riempito il serbatoio, si pratica sul suo fondo un foro di diametro d, e gli si connette un tubao,
orizzontale e liscio dello stesso diametro e di lunghezza L., per prelevare il fluido dal serbatoio.

3. calcolare I'altezza del battente di liguido che si stabilisce allo stato stazionario nel serbatoio stesso,
Datip=0800kg/mi, u=04Pas, W=0ZmL=1m,5=00mD =2m H=2m, AF =-50Fjz,

d=7om L, =5m
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Pelo libero del serbatoio = sezione uno, subito prima dell'uscita del tubo = sezione due
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